

霸气回击歧视 赢得一片掌声

## 郑钦文：我会打败你



很多观众在看台为郑钦文加油

从巴黎奥运会到此次美网，围绕郑钦文展开的热搜持续性地贡献着热度，也将这位21岁的“金花一姐”推到了更多人的视野聚焦处。比如此次美网，当有人在观众席上用英语说出歧视性的言语时，郑钦文会用“*I will beat you*”（我会打败你）霸气回击，而当因赛程安排不得不参赛到次日凌晨2点多才“下班”时，她则会用“已经比较习惯了”来带过。

受报纸截稿时间所限，对在北京时间今天上午开打的郑钦文与萨巴伦卡的美网女单1/4决赛，本篇难以涉及，但从她近期整体的赛场表现来看，记者还是找到了三个关键词来与大家分享。

本版撰稿 本报记者 章丽倩



## 夜场办成半通宵 穆雷质疑太业余

谁是美网历史上最晚“下班”的女单选手？答案：2024年的郑钦文和维基奇。当她俩的女单1/8决赛终于分出胜负时，已经是纽约当地时间的凌晨2点15分。尽管郑钦文说自己对半通宵的赛程“已经比较习惯了”，但这事儿还是再一次引发讨论。

当体育赛事被引入夜场办赛的理念，创新背后往往是关注度和收益的双双提升。作为网球四大满贯中最早引入夜场的赛事，美网对此向来暗暗自得（在1975年第一次设置夜场比赛），然而如今的现实情况是，参加夜场比赛的球员越来越有可能遇上奋战至次日凌晨两三点的情况。在虽已退役却仍心系网坛的男单原世界第一穆雷看来，这样的赛程安排“看起来太业余了”。

“赛程安排得一团糟。凌晨2点、3点、4点还有比赛，这看起来太业余了。快点解决吧。”穆雷直接提出质疑，“如果我的孩子在比赛中担任球童，他们要到早上5点才回家，我会很生气的。这对他们（球童们）没有益处，对裁判员和技术官员们没有益处，对球迷来说不好，对球员来说也不好。”

实际在本届美网上，半通宵赛程的“受害者”还有不少。萨巴伦卡和亚历山德拉洛娃的女单第三轮，该场比赛是在纽约当地时间凌晨零点08分开始，刷新了美网历史上最晚开场的单场纪录。等萨巴伦卡击败亚历山德拉洛娃时，时间已是凌晨2点左右。

如果说女单球员超级晚“下班”，这通常是受到同一场地前序场次打长盘的影响，那与三盘两胜的女单相比，大满贯中五盘三胜的男单就更有机会去体验奋战至天明的感觉了。

兹维列夫和埃切维里的男单第三轮，前者虽在战至第四盘时胜出，但由于比赛开始得晚，也是打到了纽约当地时间的次日凌晨2点35分才结束。这比郑钦文的“下班”时间还晚了20分钟，但跟四大满贯历史上的那些纪录相比，又小巫见大巫。

对此，已不是第一次质疑半通宵赛程合理性的穆雷，他就是当事人之一。2023年澳网，穆雷和科基纳斯的男单第二轮在墨尔本当地时间晚10点后才开打，结果两人展开五盘拉锯且有三盘战至抢七，等穆雷辛辛苦苦胜出时，已是当地时间凌晨4点05分。就这通宵达旦的程度，还只能在网球最晚结束单场的历史榜单上排第三位。

“我们经常讲到这个问题，已经好几年了，但在夜场比赛得以展开的情况下，这些事情就总在发生着。”今年法网期间，穆雷对自己的原教练、如今的法网赛事总监毛瑞斯莫提出不打夜场的申请，结果并未得到支持。

1975年，美网在引入夜场比赛一事上当了吃螃蟹的人，此后澳网见好跟进，如今夜场已是四大满贯的惯例。相对而言，温网是其中熬夜指数最低的赛事，为保障球场周边地区居民的日常生活，从2009年开始，温网中央球场每日的比赛至多只能持续到当地时间晚11点，如果到点还有比赛没打完就得来日再战。

## 关键词 稳定性

2024年是郑钦文转为职业球员以来整体最稳定的一年。这么说的参考标准，当然不仅仅是巴黎奥运会的那枚网球女单金牌。

对不少球迷来说，2022年法网是郑钦文被人所知的一个重要时间点：她第一次参加法网女单正赛就闯入16强，而且最后令她止步的人还是世界第一斯瓦泰克。实际上，那年也是郑钦文参加四大满贯正赛的元年。从2022年澳网至2024年美网，她的大满贯经验值提升到了“12”，本赛季两次坚持到大满贯第二周的表现（年初澳网获得亚军），再加上奥运会摘金的高光时刻，郑钦文确实让世人看到了一个更稳定、更成熟的自己。

郑钦文表示，对绝大部分球员来说，想要做到常胜都是极其困难的，而

此次让她感到有些喜悦的是看到了自己身上变成成熟的一面。“很需要身体状态和心理能力，就是会一直有起伏。对我来说，此前心理方面是一个弱项，奥运会后在这方面做了努力的练习。”“网球这个项目，有时候靠手感可以随机性地夺冠。但从长远来看，要像德约科维奇、纳达尔和费德勒那样多年保持稳定才行，而这需要身体和心态上的多年自律。我会把这个作为一项挑战。”

## 关键词 野心

喊出了目标没达到，这一做法在现实中容易遭到反噬，但郑钦文于此点上却向来勇敢。无论是瞄准世界前10名的位置，还是渴望在四大满贯上夺冠，郑钦文的目标预告几乎就没断过。也有人将之解读为“野心”。

郑钦文表示，在旁人怎么看待自己“野心”的这件事上，她其实是不太

在意的。“我一直没有特别在乎别人是怎么说我的，因为这是我从小就有的梦想。这也是为什么，我（每次）输球会难过、会伤心，因为我非常在乎这个事情。”

2024年1月29日，郑钦文的世界排名第一次进入世界前10，并且就此稳定地守住了位置。从年初澳网的亚军，到巴黎奥运会的金牌，通过赛场打拼，郑钦文手上的筹码逐渐变多，但这并没有消磨她对胜利的渴望。“我（一度）觉得说奥运会之后可能让我的压力放松了一点，因为起码我有一枚金牌在手，但结果发现，我还是想要继续追求更大的目标。”

## 关键词 总决赛

巴黎奥运会的女单金牌很具突破性，但对郑钦文早就给自己定下的另一年度目标来说，却没有实际加成。

由于奥运会不是WTA的积分赛事，所以想要参加总决赛的话，郑钦文还是得在赶路中。

“我真的很想第一次打入WTA总决赛。”这是郑钦文早就分享过的年度目标。WTA总决赛设八个女单签位，截至9月3日，已确定入选的三人是斯瓦泰克、萨巴伦卡和克雷吉茨科娃。格局基本已定，大概率进入名单的是两人，莱巴金娜和保利尼。另外三个席位的归属，则将在郑钦文、高芙、佩古拉、纳瓦罗、科林斯之间产生。

无论郑钦文在北京时间今天上午的这场1/4决赛中发挥如何，“中国赛季”都是她需要去再接再厉的舞台。这也是为何郑钦文在经历了巴黎奥运会后却不能缓口气、休息一段时间的原因之一。中国公开赛、武汉公开赛、宁波公开赛，从9月25日开始，她将连续三周“背靠背”参赛。

赛中，赢得了自己的第二个WTA巡回赛冠军头衔。

除了郑钦文，在“中国赛季”期间，张之臻、王欣瑜、商竣程等中国大陆网球的当打一代也都是各有各的忙。

以张之臻为例，他计划在“中国赛季”期间参加三站赛事，分别是ATP250杭州公开赛（9月18日至24日）、ATP500中国公开赛（9月26日至10月2日）和ATP1000上海大师赛（10月2日至13日）。实际上，由于早早承诺了会参加杭州公开赛，张之臻还放弃了来自拉沃尔杯的邀请。

说明一下，拉沃尔杯是由费德勒发起创办的赛事（表演性质的团体赛），每年赛事现场都星光熠熠，像费德勒正式退役、纳达尔眼含热泪送别等名场面都发生于此。重承诺的张之臻表示，拉沃尔杯是一项很有吸引力的赛事，这回婉拒事出有因，他期待未来自己能有机会去参赛。

## 中国赛季摩拳擦掌 背靠背三站“钦”很忙

尽管目前还处美网的档期，但随着中国大陆球员竞技实力的提升，日益临近的“中国赛季”的受关注度也在持续走高。

ATP1000上海大师赛，身兼WTA1000和ATP500双重属性的中国公开赛、WTA1000武汉公开赛、WTA500宁波公开赛、ATP250成都公开赛、ATP250杭州公开赛……在9月中旬至10月中下旬的这段时间里，ATP和WTA两大巡回赛将在国内迎来一波持续性的输出。这也是“中国赛季”得名的由来。

目前，郑钦文在“中国赛季”的参赛安排是马不停蹄连战三站，在WTA1000中国公开赛（9月25日至10

月6日）、WTA1000武汉公开赛（10月7日至10月13日）和WTA500宁波公开赛（10月14日至10月20日）上都会登场。在这三站赛事中，球迷们了解较少的可能是宁波公开赛。此前，WTA对在亚洲举办的几站赛事进行了赛程调整，从本赛季开始，此前落户郑州的WTA500级别赛事迁至宁波举办。

对郑钦文来说，“中国赛季”的这三站赛事都有特别意义，中国公开赛的地位不用赘述，武汉公开赛是她的家乡赛事，而宁波公开赛尽管经历了一次变身，但确实是她要争取卫冕的舞台。去年，郑钦文就是在这站WTA500级别赛事（当时的郑州公开

